

休閒旅遊門創業專案

『農漁民第二專長訓練』開課了！

文圖／謝惠萍

由於社會的變遷、貿易的自由化，尤其我國即將加入WTO，若干傳統產業已不再適合21世紀的競爭環境，對於這些可能受到衝擊的人來說，自我充實和學習第二專長（甚至第三專長），可能是因應未來和突破瓶頸的方法之一。

行政院農業委員會為協助農漁民儲備轉業能力，以利其轉業或增加農家收入，自民國79年度起積極輔導「農漁民參加第二專長訓練」，訓練經費由政府全額補助。結訓後，輔導學員參加技能檢定，考取相關證照者，每人並發給獎勵金5,000元。在此一計劃下接受訓練的人數累計達7,933人，其中1,793人已獲得丙級技術士證照。另外，對於有心要轉業創業的結訓學員，可申請由中美基金提供、農民銀行辦理的「輔導農漁民轉業訓練創業貸款」，每戶可貸款最高額度200萬元，82年至89年計貸出1億6仟2佰多萬元。

農委會於今年度繼續辦理農漁民第二專長訓練計畫，並配合農漁民需要及農漁民作業時間，委託公共職業訓練機構、各公私立職業學校及各級農會開辦褓姆、中餐廚師、食品烘培、居家照顧、休閒旅遊、餐飲服務、電腦打字排版及吧台經營管理…等專案性第二專長訓練班，預計辦理52班，1,678人參加。

近 年來，由於全球旅遊風氣盛行，不管是各大報章雜誌或是電視節目都會報導旅遊相關資訊，甚至特別開闢旅遊專欄（節目），可見休閒旅遊已成為國人舒解工作壓力的精神食糧，休閒旅遊亦成為21世紀最熱門的行業。對於有心要轉業的農漁民來說，休閒旅遊是值得發展的行業。



農委會中部辦公室曾穗強技士（右三）參加「休閒旅遊經營管理班」開訓典禮

有鑑於此，農委會及宜蘭縣政府農業局共同委託復興工商專科學校辦理的「90年度農漁民第二專長休閒旅遊（農業）經營管理班」，於7月16日正式開課，參加本班訓練的農漁民共有30位，學習課程包括：休閒旅遊法令規章，辦公室套裝軟體實務，旅館人力資源管理，客務、房務實務，休閒旅遊專業會計處理，休閒旅遊會計實務與實例，休閒旅遊事業財務規劃與管理實務，農業經營與法令規章，企業形象及品牌之塑造，居家照顧，網頁實務，電子商務應

用，餐飲旅館事業會計處理，餐飲旅館事業會計實務與案例，休閒旅遊事業租稅規劃，行銷資訊及研究等。

農委會中部辦公室曾穗強技士表示，希望有意離農轉業的農漁友能善用政府第二專長的訓練計畫，儲備農業外技能，以利未來轉業或創業。曾技士說，農漁民到外地轉業困難，而休閒農

業亦是未來農業發展的趨勢，所以今年全省特別開辦了7班「休閒旅遊班」，希望對有意在當地轉業的農漁民有所幫助。曾技士也說，農漁民如果對第二專長訓練方面有任何疑問或困難的，可向各地農

會、省農會推廣人員或農委會中部辦公室查詢。

台灣各地擁有豐富的自然景觀，得天獨厚的田原風光及海洋資源是提供國人休憩渡假的好去處。期待有心在「休閒農業」播種的農漁友，能藉著第二專長的訓練，在這塊土地上開闢另一個桃花源，讓大家能夠盡情地賞花、採果、挖窯、摸魚和擁抱大自然。不過，農委會也呼籲大家，休閒之餘要注意環保，讓台灣的青山常在，綠水常流。

